B

"无本无息的贷款"是馅饼还是陷阱?

□法治报记者 徐荔 法治报通讯员 金玮菁

"办理贷款不用还本金,不影响个人征信……"这不是 天上掉下的馅饼,而是骗子的 陷阱。

但如此荒唐的消息,竟然会有人相信,还一步一步落入陷阱,不仅欠下了许多贷款,还被骗 18 万余元。

日前,上海市宝山区人民 检察院对两名涉嫌诈骗、信用 卡诈骗的犯罪嫌疑人提起了公 诉。

对"无本无息的贷款"

深信不疑

2019年11月,小俊在朋友圈看到一条可以办理贷款的信息,经了解得知能够办理"无本无息的贷款"。小俊缺钱,一听连本金都不用还,很是心动。几天后的上午,小俊在朋友的带领下与专门办理贷款的徐某和王某见面。

小俊将手机交给王某,并将手机号码、支付宝账号密码等个人信息告诉王某,王某便拿着手机离开了。到了下午,王某称贷款办出了14万余元,并表示这些贷款的钱是不用还的。小俊一查自己的银行卡,余额的确多了14万余元,就依约通过现金支付、支付宝转账的方式给了徐某11万余元,作为办理贷款的手续费。

可是,之后小俊陆续接到贷款公司的电话要他还钱。小俊很纳闷,不是说不需要还钱吗?于是,他通过查询银行账单信息发现,王某等人是通过网络借贷 APP 为他进行的贷款。

小俊将这些借贷软件下载后, 发现当天王某从7个借贷 APP 中 办理了18万余元的贷款。而其中 有4万元被转到一个支付宝账号, 转账的记录被删除了。

小俊感觉自己可能被骗,就找到徐某。徐某解释,"办了这些贷款,小俊不还钱是不会影响个人征信的。但是所有贷款第一期都是要还的,前几个月贷款公司会不停打电话来,只要小俊不接,扛过这几个月就没事了。"

小俊觉得挺有道理, 就相信了



资料图片

徐某的这番说法。

几天后,徐某通过微信联系小俊表示,如果小俊出现信用卡逾期的情况,贷款就办不出了,但从他这里购买一张标书,就可以正常办理贷款。小俊深信不疑,通过徐某给的支付宝二维码,扫码支付了7000元。

一个月后,小俊又将手机给了徐某办理贷款,办出了1.2万元贷款,支付了6000元手续费。但之后小俊发现,徐某是在某借款APP上贷款了1万元,在小俊将某贷款第一期已经偿还的情况下,又将其中的钱取出2900元。

此外,徐某还带了中介帮小俊 办了银行贷款 10 万余元。虽然这 是正规的银行贷款,但徐某也号称 能处理好,不用还钱。当天小俊办 理了一张银行卡,通过中介公司 POS 机刷卡,共计刷了 10 万余 元。为此,小俊支付了4万元给徐某、1万元给中介。

谎言终被戳穿行骗者 均被判刑

小俊办理这些贷款后,经常有贷款公司打电话给小俊的父母和朋友,小俊为这些电话烦恼不已,徐某说可以做"高级防爆"软件,用了软件就可以屏蔽催款电话。于是,小俊又支付了2万余元购买"高级防爆"软件。但装了软件后,仍然接到很多电话。

小俊对王某和徐某并未怀疑, 还借给徐某5万余元,直到另一名 被害人报案。

小杨同样因为想办理"无本无息的贷款",将手机交给王某和徐某。可是后来却发现自己的银行卡被盗刷了1万元。同时,因为办理

"无本无息的贷款",小杨给了王某 等人 5000 元手续费。

2020年10月9日 星期五

经民警侦查,发现小沈是第三 名被害人。

王某和徐某到案后,交代了两人在为小杨办理贷款时,动了贪念,从小杨的银行卡中通过扫码转出了1万元。两人以帮助办理"无本无息的贷款"为由,骗取了小俊、小杨、小沈等人的钱款近23万元。在办理贷款过程中,冒用小杨、小沈等人银行卡套现、转账共计5万元。

小俊说,案发后他才恍然大悟,自己办理的贷款都是需要还钱的,天上不会掉馅饼。四个月来,小俊被骗了18万元,他后悔莫及,现在还在对这些贷款进行还款。

宝山区检察院经审查认为,王 某、徐某以非法占有为目的,虚构 事实、隐瞒真相,骗取他人钱款, 数额巨大;王某、徐某以非法占有 为目的,冒用他人信用卡,进行信 用卡诈骗活动,数额较大,犯罪事 实清楚,证据确实充分,以诈骗、 信用卡诈骗罪对两人提起公诉。

日前,法院以诈骗罪、信用卡 诈骗罪分别判处徐某有期徒刑五年 二个月,并处罚金9万元;判处王 某有期徒刑四年,并处罚金7.5万元。

检察官提醒,虽然骗子的手段 五花八门,但通常都是利用被害人 轻信麻痹、贪小便宜的心理。像本 案中"办理不用还钱的贷款"原本 就是天方夜谭的事,被害人多一点 思考、多一些警惕,就完全可以识 破。希望大家在日常的生活中,增 强防范意识,避免落入骗子的陷 胜

试用期员工挪用50万元业务款欲"逆风翻盘"

□法治报记者 夏天 法治报通讯员 孙晓光

部分网店在发展初期,会划出部分资金用以"业务推广"。而对于承担此项工作的员工而言,额度较大、审批迅速的"业务推广金"有着不小的诱惑,尤其是刚入职的新员工,可能会"监守自盗"。

前不久,奉贤区一家公司 的试用期员工就挪用公款用于 手机赌博,一天输光 50 万元。 日前,该员工因涉嫌挪用资金 罪被上海市奉贤区人民检察院 提起公诉。

为还卡债动起歪脑筋

2017 年,小贾曾与朋友合伙 投资某网络竞价项目,净亏 10 万 元。当时的启动资金是小贾用信用 卡套现得来的,投资失败后,小贾 仍有近 8 万元未能结清,只能靠自 己的工资一点点分期还款。小贾为 了还债的事压力很大,十分焦虑。

2020 年 4 月,小贾应聘到奉贤区一家供应链管理公司,负责网络店铺的页面设计及业务推广,试用期 3 个月,工资 5500 元,试用期满后签订劳动合同转正,工资7000 元。按此节奏,小贾如若踏实工作、生活节制,还清欠款虽依旧很慢,但至少稳步有序。

工作了一段时间,除了日常设计维护本公司电商网店页面外,小贾还被安排"业务推广"工作——刷业绩,用所谓的"业务推广金"在本公司网店下订单。员工通过办公软件申请"推广资金",经由财务部门、运营总监两级审批后,几个小时内就有对应额度的公款转至其银行卡。这项工作不定期,数量、种类等都不固定,按需定额,唯有一个特点——审批迅速且到账快。

小贾从今年6月初开始不定期刷业绩,共有十多次。每次都是上级临时通知,员工系统申请,审批结束,财务放款,每个员工经手的所有网络订单,都需要全流程截图留存备查。



资料图片

今年7月22日上午,小贾在公司 又接到"业务推广"任务,该次额度 是25万元。

然而,公司这笔推广资金到账后,小贾接到了信用卡中心的催缴 电话。没钱还款,一筹莫展时,小贾 动起了歪脑筋。

心存侥幸不料输光50万

小贾的这个"歪脑筋",不是挪用资金立即去还信用卡欠款,而是想"以小博大"。他想到之前下载过的一个手机 APP"××娱

乐",今年 5 月初,小贾开始在这个 APP 上赌博,有输有赢。输过2000 元,但也赢到过 1 万多元。小贾心存侥幸,想用公司的这 25 万元赌一把,小赚即收,够还信用卡欠账就行,也不影响公司本钱。打定主意后,就在公司工位上,小贾打开这款 APP 开始赌博,准备"逆风翻盘"。

然而,小贾只盘算了赢钱可皆大欢喜的结果,却完全忽略了若输钱该如何收场——事实上,他仅用了两三个小时,25万元就已然输完。这下小贾慌了,他根本没法交

代,想着必须把这借来的老本扳回 来,小贾通过办公软件,又申请了 一笔 25 万元的业务款。

由于当月的业务推广额度尚足,两级审批很快就通过,款项几乎立即到账。小贾马不停蹄,又将第二笔 25 万元投入赌博 APP。这次此花了三四个小时,再次血本无

当小贾"清醒"过来,已是当 天晚上七八点了。50万元公司业 务款在一天内被输了精光,小贾彻 底没辙了。当晚他就联系公司管理 层说明情况,准备次日到公司接受 处理。

今年7月23日,公司报警,小贾对自己挪用公司款项赌博的犯罪事实供认不讳。

奉贤区检察院认为,小贾身为公司员工,利用职务便利,挪用本单位资金进行非法赌博活动,造成被害单位经济损失50万元,数额巨大,其行为已触犯《中华人民共和国刑法》第二百七十二条,应当以挪用资金罪追究其刑事责任。近期,奉贤检察院对小贾提起公诉。

检察官提醒,"赢了保本,逆风翻盘",赌徒在陷入泥潭时都是这么想的,然而最终都是"逆风飞翔"——血本无归,危害公私财物,触犯刑律。

同时,本案中的公司财务管理 也存在一定疏漏,试用期员工申请 公款额度较大,审批流程过于"流 畅",易产生管理漏洞,应认真反 思正视此类财务风险。